

(上接第五版)

109 毛秉华



毛秉华,男,汉族,1929年1月生,中共党员,井冈山革命博物馆离休干部。

作为一位离休老干部,毛秉华坚持义务宣讲井冈山精神,常年捐款救灾、爱心助学,成为远近知名的井冈山“活雷锋”。

自1968年调任井冈山革命博物馆馆长,他始终重视继承和发扬井冈山精神,收集井冈山斗争史料。离休后,更是一心扑在收集史料上,只身一人跑遍了湘赣两省边界各县的农村,还到赣南、闽西、广州、北京、长沙等地拜访了32位老红军和红军后代,收集革命文物21件,掌握了大量珍贵的第一手资料。

毛秉华的心脏做过搭桥手术,但为将井冈山精神发扬光大,不顾家人的担心和反对,走上了四十七年如一日的义务宣讲之路。他义务作井冈山精神宣讲报告1.5万余场,每年讲课300多场,听众累计达220万人次。从不收取讲课费用和任何礼品。

毛秉华的离休工资大部分用于义务宣传所需的开支,并先后向汶川、玉树等地地震灾区捐款8000余元,上交特殊党费和设立公益事业基金共5.1万元,累计捐款11万余元;先后为井冈山市坪田、龙市等15所中小学筹资1100多万元,解决学校的危房改造、校舍扩建、道路畅通和安全饮水等问题;个人捐款和筹款,帮助180多位家庭贫困的大、中、小学生上学读书。

毛秉华荣获全国优秀共产党员、全国“五一”劳动奖章、中宣部理论宣讲先进个人、全民国防教育先进个人等260多项荣誉称号。

110 文兵



文兵,男,汉族,1972年6月生,海南子豪酒业公司三业事业部业务员。

文兵热衷公益事业,投身地中海贫血症防治公益活动近10年,儿子不幸夭折,他毅然决定捐献儿子遗体,自己也申请遗体捐献,流传大爱。

2005年,文兵的儿子文艺博查出患患重型地中海贫血病,每个月都要花费5000元医疗费。为了给儿子治病,文兵辗转各地打工赚钱,但入不敷出,借债10余万元。他深深地体会到地中海贫血症对家庭及社会所带来的不幸和沉重负担。他加入三亚市快乐志愿服务队,并以儿子的名字“文艺博”注册了天涯社区账号,希望能以儿子的名义帮助不幸的患者。2014年6月,儿子文艺博因突发脑梗肿胀引发脑干脑炎去世,文兵忍住悲痛毅然将儿子的器官和遗体捐献给了红十字会。

多年来,文兵一直致力于地中海贫血症宣传公益活动。2010年5月至12月,他自筹资金1.5万余元,印制宣传单5万份,印制易拉宝和展架50幅,宣传条幅50条,历时210天,行程3000公里,走遍全省18个市县,宣传地中海贫血症防治知识,普及防治常识。

近年来,他累计发起和参与公益活动100多场次。2008年3月,他为身患双肾衰竭和肺部糜烂病的贫困大学生姜婷婷募集了30多万元治疗费。2010年7月,他为地中海贫血症患者周慧菊募集36万元的治疗费。2006年至2010年,他和志愿者们为海南偏远地区农村学校建立16间爱心图书室,为3500名学生送去大批图书和文体用品。

文兵荣获中国青年志愿者优秀个人、海南省红十字会年度优秀志愿者、海南省杰出志愿者等荣誉称号。

111 孔胜东

孔胜东,男,汉族,1964年9月生,中共党员,浙江省杭州公交集团驾驶员。

行车近20年,孔胜东热情为乘客提供周到服务,成为群众眼中的“雷锋车”;利用周末为市民义务修车3万多辆,发起成立学雷锋团队,收到表扬信(电)4000余件。

作为一名公交车驾驶员,全车乘客的安危都系在自己的方向盘上。孔胜东深感责任重大,每次出车前,总是提前上班,认真检查,确保车况良好。他严格遵守交通法规,保持中速行驶,不开赌气车、霸王车、冒险车,始终把安全放在心上,至今已安全行驶65万多公里,每天载客1000多人次。



孔胜东一直坚持在车厢里为乘客提供导游图、药箱、雨披等常备物品。2006年7月1日起,他又在车厢内推出免费阅读活动,每天自费购买各大报纸,如人民日报、浙江日报、杭州日报、钱江晚报等,将他们放置在醒目位置,供乘客乘车时阅读。

工作之余,孔胜东不忘服务群众。从1986年开始,他在中山北路竖起“共青团义务修理自行车”的醒目招牌。每个星期六晚上7点到10点,无论是酷暑还是严寒,他都会准时出现在路边,为来往行人免费修车,不收一分钱。孔胜东用自己的“服务”感染了身边无数人,带动了很多热心人,先后有10多人和他一起修车,并组建了一个志愿者修车团队。2012年初,孔胜东所在的杭州公交三公司成立“孔胜东志愿服务队”,全公司有200多人自愿报名参加。“公交车有终点和起点,为人民服务却没有终点。”孔胜东是这样说的,也是这样做的。

孔胜东荣获全国劳动模范、浙江道德模范等荣誉称号,当选党的十七大代表。

112 田工



田工,男,汉族,1947年3月生,中共党员,湖南省常德市武陵区府坪街道体育东路社区居民。

退伍34年,田工拖着高位截肢的伤残身躯,义务清扫小区垃圾,扫栏200多把扫帚;满怀感恩社会之心,为灾区人民、贫困对象捐款7万多元,自己却始终过着清贫节俭的生活,展现了无私奉献的高尚情操。

1971年4月28日晚,河北省怀来县官厅火车站一辆油罐列车起火,田工在抢险中不幸被卷倒在铁轨上,右大腿被车轮碾过,被高位截去了整条右腿及部分右臂,构成一等伤残。

1981年,他退伍回到常德。为了不给政府添麻烦,他放弃将13年军龄算作工龄的机会,成了一名普通居民。看到脏乱的居住环境,他自费修整小区道路,栽种花草,义务清扫小区垃圾。他双腋夹着两只拐杖,用一只手扶握住拐杖架,用另一只手挥动竹扫帚打扫卫生,坚持每天早晚打扫房旁边几百平方米的公共场地,其他时间则随脏随扫,使之成为小区内最洁净的地段,30多年来从未间断。

1989年,田工得知孤寡老党员王秀兰无人照料后,开始长达10年对她的照顾。1999年10月,王秀兰病逝之后,田工又拿出积攒的1000元抚恤金,张罗了王秀兰的后事。现在,68岁的田工仍有固定资助对象。每年春节,他给两户盲人家庭共慰问1000元,给一些智障患者慰问1000元,还拿出1000元慰问社区特困户。

田工荣获全国优秀志愿者、全国优秀复员退伍军人、湖南省优秀共产党员等荣誉称号。

113 田洪武



田洪武,男,汉族,1966年5月生,黑龙江省齐齐哈尔市克山县洪武马铃薯种薯有限公司董事长。

田洪武生在农民家庭,幼时家境贫困,经常得到左邻右舍帮助。长大创业成功后,他谨记父母知恩图报的教导,真情回馈社会,建福利院抚育30名孤儿留守儿童,是孩子们的“贴心爸爸”;建义务消防队,被称为“民间119”。

从1996年起,他每年为贫困大学生提供生活费,现已资助30名贫困学生。2006年,他投资64万元治理县火车站的主排水沟,彻

底解决了车站的雨季排水阻塞问题及周边居民雨季污水倒灌问题……

2010年,有一对2岁半的双胞胎,父亲因农药中毒去世,母亲改嫁不知去向,由多病的爷爷奶奶照顾。田洪武知道后,把孩子接到家里,悉心照料,疼爱有加。看到两个孩子一天天健康成长,田洪武心中涌起从未有过的欣慰和充实。这件事让田洪武下定决心办一所孤儿院,把全县的孤儿都接过来抚养,给他们一个温暖的家。2011年,他投资520万元在齐齐哈尔市克山县建起全省首家民办公办孤儿院。孤儿院从最初的6人增加到30人,年龄从3岁半到18岁不等。为了养育这些孤儿,他每年要花费30多万元。2013年,他与克山县妇联成立洪武留守儿童之家。每到周末,夫妇俩会开车把80多个留守儿童接来。孩子们都叫他“田爸爸”。

田洪武把企业办到哪里,就把爱传递到哪里。黑河市爱辉区罕达气镇距离最近的消防队有120公里,当地发生火情,消防队赶不及来救火。了解这个情况后,他于2010年5月,投资650万元在罕达气镇建立了全国首家民办公办消防队,试运行期间出现场12次,保护国家和个人财产近百万元。

田洪武荣获全国劳动模范荣誉称号。

114 付江录



付江录,男,汉族,1974年6月生,中共党员,新疆生产建设兵团第十三师火箭农场个体经营者。

付江录在困难时期得到维吾尔族大叔玉素甫的无私帮助,这份民族情他记了一辈子。20年间,他用自己赚来的200多万元资金帮助40多人脱贫致富,10名少数民族兄弟从一无所有踏上小康之路,是民族兄弟的“好大哥”。

2004年的冬天,赛买提从火箭农场水利工程队下岗。付江录二话不说,把赛买提吸纳进自己的司机团队,不仅教他驾驶技术,还掏出2万元钱为他一手操办了婚事。赛买提的亲哥哥艾赛提·莫合买提几年前因修房子欠朋友1万元钱长期无法归还,付江录毫不犹豫地帮1万块钱塞在他的手里。

受到资助的远不止艾赛提兄弟,许多维汉同胞都忘不了付江录待人的那份真情挚感。依玛尔·米吉提的父亲去世很早,家里的日子一直过得很拮据,付江录主动给他13万元启动资金,让他买车跑运输,如今依玛尔·米吉提年收入达12万元;当年终日赋闲的阿不都·列宁阿不尼兹,被付江录引导到运输行业中,又帮他买车,又为他联系工程,现在年收入达11万元;买买提·尼牙孜、克然木·买买提这些维吾尔族兄弟都在付江录的帮助下,做起了生意。

现在,付江录和几位少数民族兄弟一起成立了爱心救助团队,他们还共同筹资,建起哈密鼎盛工贸有限公司和哈密天牧源养殖专业合作社两个小微企业,又吸纳了更多生活困难的少数民族同胞就业。

付江录荣获兵团道德模范、民族团结先进个人等荣誉称号。

115 付宏伟



付宏伟,男,汉族,1980年5月生,中共党员,河北省威县方营乡孙家寨村党支部副书记。

5年前,付宏伟放弃每年百万的收入,回到故乡,创立孝心饺子宴,举办孝道讲习班,让孝老爱老成风气,已推广到24个村庄。

大学毕业后,付宏伟在省城经商,收入颇丰,但老父亲的一次生病住院,让他萌生给全村老人当孝子的想法。2010年,付宏伟在陪老父亲住院期间,体会到老人的孤独,许多儿女出外打工,农村成了空巢,老人们的孤独没有人理会,甚至有不少子女不孝的现象。付宏伟做出一个重大抉择:放弃百万年薪,回村给全村老人当孝子。方营乡党委支持他,任命他担任村党支部书记。

一开始,付宏伟每月初一、十五在村委会的大院里请全村65岁以上的老人们聚餐,后来发现,老人们更乐于参与包饺子,因为更有节日的气氛,孝心饺子宴的模式初步形成。

每次饺子宴,附近的民间剧团、广场舞队、秧歌队都来义演,理发师们来给老人们义务理发,还要将这一时段过生日的老人请上台,给他们戴生日帽、点蜡烛、分蛋糕,儿女代表献歌。付宏伟推动村两委评选村里的孝子、慈母(父)模范,让整个村子都认同孝敬老人的传统,老人在家庭里的地位大大提高。利用农闲、孩子们的假期,付宏伟还在村委会举办“孝道讲习班”,让大家都知道“百善孝为先”“家和万事兴”的道理。

目前,在付宏伟的指导下,威县的17个乡镇成功复制了24个孝道示范村。

付宏伟获得河北省道德模范荣誉称号,荣登“中国好人榜”。

116 代琼兰



代琼兰,女,汉族,1953年8月生,中共党员,云南省昆明市西山区团结街道下冲社区山冲村小组党支部书记。

代琼兰先富不忘乡亲们,修桥筑路,带动后富;自建老年公寓,无私赡养身残居居的老人,照顾无依无靠的孩子,是一位心怀善良的“好支书”。

1973年,代琼兰嫁到村里时,一家人可谓“一穷二白”。经过多年努力,到了90年代,代琼兰终于走上致富路。但她没有只顾自家过好日子,而是想办法带动乡亲们富起来。她组织上冲村的村民来学种植新技术,还免费为村民提供午餐和花菜种子。2002年,代琼兰的家乡禄劝县河东庄修桥,她捐资1万元。团结镇上冲村位于半山腰,村里有一条800多米长的羊肠小道,是孩子们上学和村民去田地劳作的必经之路。大雨过后泥泞不堪,人们走在上面十分吃力。2002年6月,团结乡政府出资1万元,代琼兰捐资5000元,在她带动下,全村村民一起出力,把这条800多米长的坎坷小路修成水泥路。

2004年,代琼兰租了29亩荒山,先后投资1000多万元,建成占地面积19513平方米、拥有144个床位的“喜乐福”老年公寓。代琼兰不但把本村和邻村的孤寡老人都接到老年公寓,还将一些无依无靠、孤立无援的孩子也接来住下。在这个特殊的大家庭里,最多的时候有38位老人。“喜乐福”建成至今,代琼兰每天回到家后的第一件事,便是去老年公寓看望住在那里的老人。

代琼兰荣获云南省“三八”红旗手、最美家庭等荣誉称号。

117 兰毓云



兰毓云,女,汉族,1935年11月生,中共党员,湖北省武汉市45中离休教师。

她坚持“真心、真情、真爱”,乐当红娘60余年,分文不取,成就了1380对良缘,帮助人们树立正确婚恋观、择偶观、生活观,被誉为“超级红娘”。

兰毓云第一次当红娘是把一位同事介绍给哥哥,看到两人幸福的生活,她体会到了成人之美的快乐。1990年离休前,共有200多对男女青年在她的热心撮合下步入婚姻的殿堂,过上幸福的生活。

离休那天,兰毓云按照与老伴商定的计划,利用自家住房,以夫妇二人的姓氏为名,开办“兰兰工作室”,免费当婚介。25年来,他们风雨无阻,每周二、周四、周六到工作室接待相亲者,周一、周三、周五在家整理相关信息,来工作室托她和老伴介绍对象的人络绎不绝,两人每天工作10多个小时。工作室的墙上挂满了资料册,分为小女、小男、大女、大男、男再、女再、外地、外国等类别,7万份资料中写满了各种信息。为了对每个征婚者负责,老两口注重个人资料的准确性,对首次填写资料的,坚持要求本人携带户口本、最高学历原件和近照前来,两人不辞辛劳,逐一核对。

在兰毓云看来,为单身男女牵线搭桥,是个人的爱好,也是甜蜜的事业;成就良缘固然可贵,更可贵的是传播理念,包容、默契的生活理念,引导人们树立正确的择偶观、婚恋观、价值观。她经常花费大量时间,用自己与老伴相知相守几十年的人生阅历做教材,苦口婆心地告诫征婚者珍惜感情、真诚待人。

兰毓云荣获全国文明家庭标兵户、全国和谐家庭幸福榜样,感动湖北十大人物等荣誉称号,荣登“中国好人榜”。

118 邢少仑



邢少仑,男,汉族,1960年2月生,国家电网河北省电力公司石家庄供电公司职工。

邢少仑是远近闻名的献血“达人”,16年无偿献血166次,献血总量达到236400毫升,长期开展扶危济困志愿服务活动,带动更多人参与公益事业。

邢少仑的无偿献血义举自1999年开始以来从未停止,仅在河北省血液中心献的成分血就达168800毫升。近5年,他年均献血20次,合计40个治疗量,相当于每年献血3.2万毫升。除此之外,只要外出到别的省市,邢少仑就一定到当地血站献血,全国10余个省市的血站都曾留下他的足迹。

2007年8月,一条AB型血量告急的短信让邢少仑倍感焦急。那天,邢少仑正在血液中心做志愿者服务,一个刚刚遭遇车祸的孩子被推进了省二院手术室,需要大量AB型血,但是血库来不及调配,他放下手中的工作,伸出满是针眼的胳膊。2013年底,一位同事的父亲患尿毒症晚期,身体早已失去了造血功能,由于临床用血紧张,家属又不能提供合格的血源,医院停止了对病人的供血。危急时刻,又是邢少仑挺身而出,通过血库置换,及时把生命的血液供到病人体内,尽最大可能延续病人的生命。他说,只要身体和时间允许,献血会一直坚持。等自己百年之后,还要把有用的器官都捐出来,帮助更多的人。

目前,一支以邢少仑的名字命名的“邢少仑爱心联盟”在国网石家庄供电公司宣告成立,已有2700余名成员。在他的带动下,整个公司参与献血2000人次,献血总量近60万毫升。

邢少仑荣获河北省道德模范荣誉称号。

119 毕腊英



毕腊英,女,汉族,1963年1月生,中共党员,山西省高平市腊英养猪场场长。

靠养猪走上资助助学之路,近30年来,她省吃俭用,累计资助助学40万元,资助奖励学生近千名,谱写了当代农民爱心助学的动人赞歌。

上世纪80年代起,毕腊英就开始资助当地贫困学生。以父亲名字设立“毕生才教育奖励基金”之后,又陆续设立“腊英教育基金”“腊英助学基金”,帮助品学兼优的贫困学生,甚至将父亲车祸遇难后的事故补偿费10000元,全部捐给了本村学校。

毕腊英资助助学从不含糊,可到了自己的事情上,却非常“抠门”。2000年,毕腊英决定改建全封闭猪舍。可手头没攒下多少钱,新年刚过,她和家人起早贪黑到河滩挖沙。当时天寒地冻,全家深一脚浅一脚地不停劳作,用了20多天才把所需的土沙拉到工地。泼石灰时,毕腊英舍不得买手套,两手被石灰烫得崩出一道血口子。为了省钱,她跑遍了长冶、高平的废旧品收购市场,低价买回废旧的大梁、门窗、钢材使用。修猪舍的时候,她只雇几个大工,家人贴小工,白天混泥搬砖,晚上抽空上料,没钱购料就停工,借到了钱再开工。就这样停停修修,反复了好几次才完工。

曾有一段时期,生猪价格下跌。养一年猪,不但挣不上钱,还得赔进去几千块钱。到了冬天连猪舍取暖、烘烤粉面的煤都没钱购买,毕腊英就到公路上捡拉煤车洒落下来的煤。

毕腊英荣获全国“三八”红旗手、全国劳动模范等荣誉称号,当选党的十八大代表。

120 朱敏才、孙丽娜

朱敏才,男,汉族,1942年8月生,中共党员,商务部退休干部;孙丽娜,女,汉族,1954年7月生,中共党员,北京市东城区回民实验小学退休教师,朱敏才妻子。

夫妻二人放弃安逸的退休生活,到偏远山区支教9年,省吃俭用为学校募集教学物资,改善教学条件。



朱敏才



孙丽娜

朱敏才夫妇支教的足迹遍布贵州的望谟县、兴义市尖山苗寨、贵阳市孟关乡等地。尖山苗寨小学,是他们支教生涯中最难忘的学校,尖山有贵州的“小西藏”之称,海拔1300多米,全村70多户人家。在这所靠村民背石头盖起来的袖珍小学里,只有一位代课老师。两间教室只有窗户洞,连窗框都没有。学校原来只开设有语文和数学课,朱敏才夫妇到来后,重新给苗寨的孩子们排了课,加上了英语、体育和音乐。因为师资不足,两位老人便成了学校教学活动的“顶梁柱”,从早上7点到下午5点,课程表都排得满满的,几乎没有休息时间。面对如此艰苦的环境,他们却说:“看着孩子们一天天成长是我们最高兴的事。”

2010年,夫妻俩来到遵义县龙坪镇,住在一个不到10平方米的小屋里。两位老人在生活上依旧省吃俭用,把省下的钱都用在支教上。同时,二人当当地的孩子募集了各种文具和书籍,并筹集资金220余万元,不但建好了学生宿舍,还修建了教师宿舍楼和学生宿舍楼。

由于支教地方生活条件都很艰苦,加上年事渐高,孙丽娜右眼全部失明,左眼视力只剩下0.04。2014年,朱敏才突发脑溢血,因抢救及时得以脱离生命危险。

朱敏才、孙丽娜夫妇荣获贵州省道德模范等荣誉称号。

121 任明德



任明德,男,汉族,1925年10月生,中共党员,内蒙古自治区通辽市科尔沁区东郊街道居民。

他从军30年,身经百战,功勋卓著。复员后甘当社区志愿者,义务清扫,热心助人,几十年如一日,用点滴真情感动着身边每一个人。

任明德早年入伍,参加辽沈战役、平津战役、西南剿匪、抗美援朝、西藏平叛等战役战斗,5次荣立战功。1977年,因为在部队巡查国防工事时出了车祸,造成腰椎间盘断裂,两条大腿肌肉萎缩,半身瘫痪,任明德决心留在部队给组织添麻烦,毅然领着家人回到了故乡通辽。安顿下来后,他马上开始为群众服务,还成为了一名普通的社区志愿者。任明德勤勉负责,义务打扫环境卫生37年。他总忍着腰伤疼痛,拄着拐棍去清理公共厕所,跪在地上一镐一镐刨,几次累得晕倒在厕所。看到社区公共卫生区的垃圾池坏了,他就拉来沙子、水泥和砖,把垃圾池修好。

任明德是社区学生爱党爱国的校外辅导员,又担任着街道的义务网吧管理员,有的孩子痴迷网吧,有的孩子淘气打架,他总是耐心教导,孩子们都听他的。

在任明德住了近40年的平房里,没有一件像样的家具,组织上曾要给他分配楼房,可他拒绝了。多年来,任明德资助贫困学生、帮助社区困难家庭申请低保、给没有工作的青年找到岗位,慷慨解囊帮助了很多困难群众,可是他从没因自己家里的事向组织张口过一次。他的女儿下岗后打零工;二儿媳一直没有工作;小儿子媳妇下岗后卖过冷饮、给超市打过工,现在自己承包小区车棚经营。这些困难,他都坦然面对,不给组织添麻烦。

任明德荣获全国首批五星级志愿者、内蒙古自治区道德模范、北疆楷模等荣誉称号。

(下转第七版)